



这是11月26日在法国北部加来港附近拍摄的非法移民。

# 沉船事件后 英法就偷渡问题杠上

法国北部海岸偷渡船失事致死27人的惨剧发生后,法国、德国、荷兰、比利时28日在法国就打击偷渡举行部长级会议。

先前受邀的英国官员因首相鲍里斯·约翰逊的言行激怒法方,被拒之门外。法国内政部长热拉尔德·达尔马宁会后批评英方,要求其为治理非法移民问题承担更多责任。

会议当天下午在法国北部城市加来举行,取得一些成果。四国同意就打击偷渡加强合作,欧洲边境管理局同意派飞机从12月1日起在法国北部海岸线进行全天候24小时巡逻。

法国内政部长达尔马宁在会后记者会上说,“英国脱离的是欧洲(联盟),不是世界”,英欧需要在一系列问题上“认真合作”,“我们不应被英国的国内政治所裹挟”。

达尔马宁说,法国打击非法移民问题已经

数十年,现在英方需要“醒来”,“英国必须承担责任,限制其经济吸引力”。

对于限制经济吸引力,达尔马宁解释说,这些移民受到英国,特别是英国劳动力市场吸引,因为在那工作没有强制出示身份证件的规定,这让他们更易就业。

此外,达尔马宁要求英方提供情报,帮助法方打击偷渡,“我们需要情报,法国警方(分享情报)的请求并非总能收到(英方的)回应。”

一艘偷渡船24日从法国北部敦刻尔克海岸出发,试图穿越英吉利海峡前往英国,在加来附近海域沉没,27人遇难。

事发后,英法两国承诺加强合作,防止惨剧重演。25日,约翰逊将矛头指向法国,说法方海岸巡逻做得不够。此后,他在社交媒体推特上发布写给法国总统埃马纽埃尔·马克龙的信,其中提出几条建议,包括将所有从法国进入英国的非法移民送回法国,因为这样可以“彻底摧毁犯罪团伙的商业模式”。

这封信发布后,法国宣布不再欢迎英国内政大臣普丽蒂·帕特尔前往参会。

达尔马宁28日还说,英方在公开和私下场合表态不一致。

英国方面,帕特尔28日说,将在今后一周与欧洲同僚紧急商讨打击偷渡。

据法新社报道,人口走私团伙以比利时、

荷兰、德国为基地,运营偷渡生意。许多移民据信从比利时前往法国,而在荷兰、德国等地购买充气船、救生衣不会引起怀疑。另据法国警方说,沉船案中一名嫌疑人驾驶的车辆为德国牌照。

英法两国就如何应对英吉利海峡偷渡现象存在分歧。约翰逊在写给马克龙的信中说,英国执法人员可前往法国北部海岸协助执法。而法方先前就反对这一提议,认为该做法侵犯法国主权。

法方建议英国允许移民在法国北部向英方提交寻求庇护的文件,认为这样可避免移民冒险渡海。据法新社报道,法国2020年收到8万份寻求庇护申请,英国则收到2.7万份。

法新社先前分析,马克龙明年面临总统选举,约翰逊需要在“脱欧”相关事宜上保持一贯立场,因而两人都想“示强”。不过,他们都希望通过外交手段避免局势恶化。

与此同时,沉船事件调查还在继续。据滞留法国北部海岸的移民说,遇难者主要来自伊拉克、伊朗和阿富汗。

28日,在伊拉克北部,沉船遇难者玛丽亚姆·努里的亲友为她举行追思会。努里24岁,设法取得申根签证后于11月初飞往意大利,辗转到达法国,登上那艘偷渡船。她原本计划前往英国与未婚夫相聚。

## 伊核谈判重启 面临重重挑战

停滞数月后,伊朗核问题全面协议相关方29日在奥地利首都维也纳就美国、伊朗恢复履约举行新一轮会谈。从美伊双方近期表态来看,各方对这次备受关注的会谈取得突破期望并不高。

美国前任总统唐纳德·特朗普政府2018年单方面退出2015年达成的伊核协议,重启并加码对伊制裁。作为回应,伊朗2019年起逐步中止履行协议部分条款。

美国现任总统约瑟夫·拜登今年上任后表示,美方愿意重返伊核协议。协议相关方4月开始在维也纳就美伊恢复履约举行会谈,后因美伊分歧明显和伊朗政府换届,会谈举行6轮后停滞。

尽管伊朗新任总统易卜拉欣·莱希表明支持恢复履行伊核协议,但其上任后新组建的谈判团队提出新条件,要求美国和欧洲联盟取消2017年以来施加的所有对伊制裁,包括部分与核计划无关、不被伊核协议涵盖的制裁,被美国和欧盟外交官视为“不切实际”。

伊朗外交部长和伊核问题首席谈判代表26日均重申,全面取消对伊制裁“将是摆在维也纳谈判桌上的唯一”议题。

不过,路透社援引一名欧盟外交官的话说:“如果这是伊朗星期一(29日)继续坚持的立场,我看不到会谈协商出解决方案(的可能)。”

美方官员也多次强调,美国“绝无计划”为重启会谈而向伊朗提供“激励”。

美国国务院发言人内德·普赖斯上周说,美方希望伊朗真诚接受基于之前6轮会谈成果的新一轮会谈,而美方“不准备只是为了给(重启会谈的)车轮上油而采取单方面举措”。

美国有线电视新闻网援引知情人士的话报道,美国及其盟友眼下并不打算对伊朗采取“建立信心的举措”,因此新一轮维也纳会谈不会谈论“激励”措施。

根据2015年达成的伊核协议,伊朗承诺限制核计划,包括浓缩铀丰度不得超过3.67%、存量上限为202.8公斤等,以换取国际社会解除制裁。伊朗中止履行协议部分条款后,加快了核活动,但承诺所采取措施“可逆”。

美国有线电视新闻网援引知情人士的话报道,维也纳会谈重启前各方密切关注国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西上周访问伊朗的情况,希望从中了解伊方对新一轮会谈的态度。

伊朗外交部长侯赛因·阿米尔·阿卜杜拉希扬称他与格罗西的会谈“亲切、坦诚且富有成果”。不过,格罗西结束访问后在国际原子能机构理事会会议上说,此行没能解决与伊朗存在的“悬而未决”的问题,其中包括国际原子能机构无法进入伊朗卡拉季市一处离心机部件生产车间安装监控摄像头。

不少外交官警告,伊朗试图借核活动进展争取谈判筹码,各方为恢复伊核协议而协商的时间“不多了”。

美国国家安全委员会中东和北非协调员布雷特·麦格克说,美国“仍然希望外交手段能找出恢复履约的途径,但如果不行,我们准备好动用其他选项”。

美国国务院发言人普赖斯23日说,伊核问题眼下局面不可能无限期持续下去,“如果伊朗人的作为或不作为表明他们缺乏诚意和明确目标,我们不得不诉诸其他途径。我们有多种其他选项,正与盟友和伙伴讨论它们”。

作为美国盟友之一,以色列原本就反对伊核协议,近来更因伊核会谈重启在即而积极考虑包括武力在内的行动选项。

以色列总理纳夫塔利·贝内特28日出席内阁会议前说:“以色列对靠解除对伊制裁换取对核计划并不充分的限制非常担忧。”

## 岁末购物季来临 美国为何频现“零元购”

进入岁末购物季,从西海岸到东海岸,一场疯狂的“零元购”风潮席卷美国多地。商家苦不堪言。

所谓“零元购”,指不法分子聚众“快闪”式哄抢、砸抢。受害商家有大型连锁店,更有街头小商铺。警察往往无能为力,暴露美国司法体系漏洞。

自进入11月以来,“快闪”式哄抢、砸抢在美国多地发生。上周,至少18人闯入高档连锁百货商店诺德斯特龙在加利福尼亚州旧金山市湾区的一家店,洗劫价值数以千计美元的商品。当地多家珠宝店、奢侈品店也遭哄抢。

美国有线电视新闻网援引警方消息报道,26日“黑色星期五”20时左右,至少30人闯入明尼苏达州伯恩斯维尔市一家百思买商店,抢走数量不详的电器。大约10分钟后,10至12名成人和青少年闯入附近梅普尔伍德市一家百思买商店,抢走包括电视、平板电脑和悬浮滑板在内的商品。警方赶到案发现场时,嫌疑人已经逃

之夭夭。警方正在调查这两起哄抢案件是否存在关联。

“黑色星期五”这天,购物场所不仅遭明抢,还发生枪击事件。一名男子试图在华盛顿州肯纳威克市一家商场行窃,保安发现后将其击伤;两伙人在北卡罗来纳州达勒姆市一家商场内持枪交火,造成至少6人受伤。

“零元购”为何高发?据美国媒体分析,一些案件与新冠疫情有关,一些哄抢在示威演变成骚乱时发生,但更多原因源自美国司法体系和社会治安的痼疾。

一是执法部门一般不会优先处理此类案件。这类抢劫犯往往戴口罩或面罩,监控录像难以识别。即便被逮捕,他们通常不会面临严重后果。前法官皮特·埃利亚迪斯认为,执法部门缺乏相关资源,涉案人员甚至可能因监狱人满为患而不必坐牢,意味着此类案件有时会被搁置。并且,检察官会因案件优先级不高而缺乏起诉嫌疑人的意愿。

二是涉案人员犯罪成本较低。例如,为缓解监狱过度拥挤状况,加州一项地方性规定把盗窃重罪门槛从500美元提高到950美元。在SRMC安全咨询事务所负责人琳达·比尔看来,这意味着“对低级别犯罪而言,收益远远大于风险”,给犯罪分子“创造了操纵司法系统的机会”。

三是有组织犯罪集团多是“零元购”幕后黑手。他们雇人作案。伊利诺伊州司法部门负责人夸梅·拉乌尔说,犯罪集团每年给全国零售商造成大约450亿美元经济损失,“这些明目张胆的暴力犯罪是由复杂的犯罪组织所犯下的,他们参与了毒品贩运、人口贩运和其他严重罪行”。

四是销赃渠道便捷,难以打击。当事人得手后,可以经由电子商务平台等多种渠道,顺利转手赃物。这一过程几乎不受执法部门监管。埃利亚迪斯分析,大多数被盗物品都没有序列号,几乎无法追回。

本版图文均据新华社